

**Сидорина Т.В.**, канд. экон. наук, доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ,  
г. Ростов-на-Дону, Россия;  
Sidorinatv@mail.ru

**Ситникова Л.А.**, студент 2 курса ДГТУ,  
г.Ростов-на-Дону, Россия;  
liana\_tsybulya795@mail.ru

## **Экономические санкции как инструмент давления на экономику России**

**Аннотация:** Стремление России утвердить свое положение в многополярном мире в условиях современного процесса глобализации мирохозяйственных отношений на фоне политической и экономической нестабильности делают проблему санкций весьма актуальной.

В настоящей статье представлены сущность, виды, положительные тенденции и негативные последствия экономических санкций и меры противодействия для экономики России.

**Ключевые слова:** экономические санкции, виды экономических санкций, последствия санкций, импортозамещение, санкционные меры, неэкономические санкции, экономическая политика.

**Sidorina T.V.**, Cand. Econ. Sciences, associate professor of the department "Economic Security, Accounting and Law" FGBOU IN DSTU,  
Rostov-on-Don, Russia;  
Sidorinatv@mail.ru

**Sitnikova L.A.**, 2nd year student of DSTU,  
Rostov-on-don,Russia;  
liana\_tsybulya795@mail.ru

## **Economic sanctions as an instrument of pressure on the Russian economy**

**Annotation:** Russia's desire to assert its position in a multipolar world in the context of the current process of globalization of world economic relations against the background of political and economic instability makes the problem of sanctions very urgent.

This article presents the essence, types, positive trends and negative consequences of economic sanctions and countermeasures for the Russian economy.

**Key words:** economic sanctions, types of economic sanctions, consequences of sanctions, import substitution, sanctions measures, non-economic sanctions, economic policy.

Проблема санкций, как инструмента давления на экономику, является на данный момент одной из актуальных, что вызвано проводимой политикой со стороны США и ЕС в отношении России. Это, в свою очередь, привлекло внимание ряда исследователей к экономическим санкциям в историческом, правовом, политическом и экономическом аспектах.

В общем виде под санкциями принято понимать наличие определенных ограничений, которые налагаются на какие-либо виды деятельности, компании, организации либо на отдельных людей.

Ряд авторов, таких как Г. Хаффбауэр, Дж. Шотт, К. Эллиотт и Б. Ог под санкциями подразумевают «намеренные действия государства (страны-инициатора), коалиции государств или международных организаций по сокращению, ограничению или выходу из торговых и финансовых отношений со страной, которая является целью санкций» [7].

Сущность экономических санкций, с одной стороны, как меры для достижения поставленных целей и изменения политического курса, с другой стороны, в роли финансовой безопасности рассматривается Л.А.Милютиной [6].

Целью данной статьи является выявление причин, определение последствий и направлений ослабления воздействия экономических санкций на экономическое положение России.

В качестве основной цели экономических санкций можно считать политические отношения, связанные с мерами направленными на ограничение международных экономических отношений в целях дестабилизации экономики государства в целом или же ее отдельных разделов.

Многообразие видов санкций может быть систематизировано по ряду критериев представленных на рисунке 1.



Рисунок 1. Классификация видов санкций [3]

Исходя из рисунка 1, следует их деление на неэкономические и экономические санкции, классификация которых в свою очередь по критерию объектов наложения экономических санкций, представлена на рисунке 2.



Рисунок 2. Классификация экономических санкций [3]

К неэкономическим санкциям, которые активно применяются против России, относятся инструменты, связанные с:

- 1) запретом и ограничением сотрудничества в социальных организациях;
- 2) отменой правительственных визитов и парламентского обмена;
- 3) запретом на выдачу виз и, в соответствии с этим, на въезд в страну, охватывая транзиты сквозь страну;
- 4) отказом участия в интернациональных финансовых и политических саммитах и др.

По своему непосредственному действию, санкции против России можно разделить на виды:

- «Блокирующие санкции» в отношении отдельных лиц.
- Санкции в отношении Крыма.
- Секторальные санкции.
- Ограничения на передачу технологий российским энергетическим компаниям.

При применении санкций необходимо осуществление оценки:

- 1) результативности, с учетом применяемого инструментария;
- 2) возможных гуманитарных потерь для государства, в отношении которого они применяются;
- 3) негативных результатов для других государств.

Экономические санкции, принятые против Российской Федерации с марта 2014 года со стороны США имеют бессрочный характер, а стран Евросоюза регулярно пролонгируются и расширяются за счет числа фирм и лиц, продолжают действовать до настоящего времени, выступая в качестве внешнего фактора, оказывающего значительное влияние на финансовую устойчивость ее предприятий.

В качестве формальной предпосылки их вступления можно считать события на Украине и вхождение Крыма в состав РФ на основе всенародного референдума.

В качестве реальных причин применения антироссийских экономических санкций можно выделить:

- осуществление Российской Федерацией самостоятельной экономической политики и усиление ее экономического потенциала;
- повышения конкурентоспособности на мировом рынке (в т.ч. на рынке ЕС);
- рост ее роли в системе мирового хозяйства.

Политика санкций, применяемая в отношении России, включает совокупность финансовых, торгово-экономических, визовых и иных

ограничений, которые накладываются на отдельные отрасли и секторы национальной экономики, российские компании и отдельных граждан России, а также на их партнеров и контрагентов за рубежом.

Санкции следует рассматривать, прежде всего, в глобальном контексте, с расширением горизонта прогнозирования.

По мнению эксперта в области экономики Ч. Робертсона «Российская Федерация, симметрично отвечая на санкции Запада, вовлекается в страшную игру, в которой по причине политических проблем страдает уровень экономики государства» [1].

В условиях международного разделения труда применение санкций, связанных с ограничением поставок промышленной продукции в ту или иную страну, зачастую представляет большую угрозу не санкционируемым странам, а странам-санкционерам, т.к. «санкционные меры создают издержки не только для страны-объекта, но и для государств, стремящихся использовать этот инструмент в своих интересах» [2].

Характер последствий от введения экономических санкций для ведущих российских предприятий различных секторов экономики может рассматривать с негативной стороны [4] и позитивной [5].

В целях ослабления воздействия западных санкций и ограждения отечественной экономики от возможных последствий применения подобных мер в будущем, наращивания потенциала отечественной экономики, в первую очередь импортозамещение, т.е. замещения импортируемых промышленных товаров товарами национального производства, со стороны российского правительства была выработана экономическая политика.

Политикой импортозамещения было простимулировано российское производство и сельское хозяйство, но зависимость от импортных поставок оборудования, кормов и прочих материалов еще сохраняется.

В качестве основной проблемы в данном направлении следует выделить отсутствие необходимой инфраструктуры и производственных мощностей, оборудования, комплектующих и т.д.

На данном этапе развития экономики речь идет об импортозамещении программного обеспечения, для этого рассматривается выделение 39 млрд рублей.

В качестве инструментария для оптимизации экономической политики России как страны-объекта санкций, следует считать цифровые преобразования, являющиеся одним из главных факторов мирового экономического роста, направленные на стимулирование финансового подъема и преодоление неблагоприятных результатов санкций, с одной стороны, и способствующей недопущению подъема неравенства прибылей – с другой.

В целях контроля и принятия корректирующих мер со стороны правительства России в отношении санкций, необходимо создание государственных институтов, которые осуществляли бы их мониторинг, для повышения конкурентоспособности страны.

#### **Список литературы:**

1. Афонцев С.А. Политические рынки и экономическая политика. М.: КомКнига, 2018.

2. Булаев С.А. Газопровод «Южный поток»: задачи, инновации, перспективы // Вестник Казанского технологического университета. – 2013. – Т. 16. – № 5. – С. 236-240.

3. Дмитриева Н.И. Экономические санкции как инструмент политического давления / Н.И. Дмитриева // Государственное управление. Электронный вестник. 2015. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskie-sanktsii-kak-instrument-politicheskogo-davleniya>

4. Конакова, А. В. Влияние санкций на экономику России / А. В. Конакова // Экономические науки. – 2016. – № 46. – С. 141-147.

5. Кокоева, З. В. Влияние санкций на экономику Российской Федерации / З. В. Кокоева // Молодой ученый. – 2015. – № 23. – С. 568-570.

6. Милютина Л.А. Экономические санкции: сущность, виды и их влияние на финансовую устойчивость российских предприятий / Л.А.

Милютина // Вестник университета. 2018.

7. Политика санкций: цели, стратегии, инструменты : хрестоматия. Издание 2-е, переработанное и дополненное / [сост. И.Н. Тимофеев, В.А. Морозов, Ю.С. Тимофеева]; Российский совет по международным делам (РСМД). – М.: НП РСМД, 2020. – 452 с.

### **Bibliography:**

1. Afontsev S.A. Political markets and economic policy. М .: KomKniga, 2018.

2. Bulaev S.A. Gas pipeline "South Stream": tasks, innovations, prospects // Bulletin of Kazan Technological University. - 2013. - Т. 16. - No. 5. - S. 236-240.

3. Dmitrieva N.I. Economic sanctions as an instrument of political pressure / N.I. Dmitrieva // Public Administration. Electronic bulletin. 2015. - Access mode: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskie-sanktsii-kak-instrument-politicheskogo-davleniya>

4. Konakova, A. V. The impact of sanctions on the Russian economy / A. V. Konakova // Economic sciences. - 2016. - No. 46. - S. 141-147.

5. Kokoeva, ZV Impact of sanctions on the economy of the Russian Federation / ZV Kokoeva // Young scientist. - 2015. - No. 23. - S. 568-570.

6. Milyutina L.A. Economic sanctions: essence, types and their influence on the financial stability of Russian enterprises / L.A. Milyutina // Bulletin of the University. 2018.

7. Policy of sanctions: goals, strategies, tools: a reader. Edition 2, revised and enlarged / [comp. I.N. Timofeev, V.A. Morozov, Yu.S. Timofeeva]; Russian International Affairs Council (RIAC). - М .: NP RSMD, 2020.- 452 p.